

FJALA E DEPUTETIT TONI GOGU

E ENJTE DATA 23 MARS 2023

E nderuar drejtuese e seancës,

Të nderuar kolegë,

Të nderuar qytetarë që na ndiqni,

Jam dakord me kolegun parafolës se ligji që kemi sot përpara, është një nga pjesët më të rëndësishme të strategjisë së zhvillimit energjetik të vendit, që zëvendëskryeministrja, ministrja e Energjisë, shpalosi pak më parë. Besoj se kjo është një strategji, tashmë, afatgjatë dhe, me zgjidhjen strukturore dhe projektligjin që do të miratojmë së bashku (siç u tregua edhe oguri i mirë edhe nga përfaqësuesit e opozitës, hiq ata që janë të shqetësuar se nuk udhëtojnë dot drejt Britanisë dhe Mbretërisë së Bashkuar, le të hyjnë në zyrën e Kryeministrit britanik), tregon që ne po bëjmë hapat e duhur për zhvillimin energjetik të vendit. Tre objektiva realizon ky projektligji dhe kjo lëvizje e radhës në zbatimin e strategjisë së zhvillimit energjetik të vendit: Së pari, forcon sigurinë e ofertës. U tha nga të gjithë këtu, nga zëvendëskryeministrja, nga kryetari i Komisionit për Ekonominë, nga anëtarë të Komisionit për Ekonominë, nga kolegë deputetë dhe kolegë të opozitës, që ne rritim ofertën, pra forcuam ofertën në treg. Zëvendëskryeministrja tha që në vitin 2029 ne shtojmë edhe 4 terra të tjerë në prodhimin vendas, duke e bërë vendin tërësisht të pavarur nga energjia që prodhohet jashtë vendit tonë. Pra, jo vetëm që forcojmë ofertën, por, gjithashtu, forcojmë dhe fuqizojmë pavarësinë dhe sovranitetin energjetik të vendit. Së dyti, nxit përbushjen e atyre targeteve, që u thanë më parë, që janë targete europiane. Pra, ne tashmë jemi bërë pjesë e sfidës europiane për pavarësinë energjetike dhe ato janë vendosur, janë ankoruar të gjitha, pritjet janë vendosur në vitin 2030. Kryetari i Komisionit të Ekonomisë e tha që ne më 2030-ën do të arrijmë ta çojmë konsumin nga burimet e energjisë së rinovueshme mbi 50%, pra 54%. Pra, nga 38%, ne do ta çojmë në 54%, që besoj se është një kapërcim mbresëlënës. Së treti, rrit eficiencën strukturore të sistemit. Pra, tashmë sistemi rrit eficiencën e tij, por edhe garën, edhe konkurrencën. Ligji siguron që të gjithë operatorët të mund të vazhdojnë udhëtimin e tyre qoftë për të konkurruar me njëri-tjetrin, qoftë për t'u zgjeruar e kështu me radhë. Duhet thënë si erdhëm këtu, zëvendëskryeministrja e përmendin disa herë, por edhe kolegët e tjerë. Ne sot fillojmë të flasim për projektligjin sikur të mos këtë ndodhur asgjë. Unë e kuptoj që kolegët e opozitës kanë qenë të zënë me çështjet e tyre të brendshme, pra me ato brenda forcës së tyre politike, dhe ndoshta nuk e kanë parë, por ne sot jemi në një situatë, që nuk e ka parë kontinenti ynë të paktën në 70 vjetët e fundit. Pra, lufta që Putini nisi në Ukrainë shkaktoi krizën energjetike të brezit, kështu konsiderohet nga ekspertët, e cila e ka çuar inflacionin në ato nivele, që nuk i keni parë më parë. Pra, qytetarët shqiptarë u përballën me një gjë të pamenduar më parë, paaftësinë për të paguar faturën energjetike.

Nëse qeveria nuk do të kishte ndërhyrë dhe të ndërtonte atë mburojë energjetike mbi qytetarët shqiptarë sot, për këtë jemi koshientë të gjithë, do të kishin shkuar në një falimentim financiar familjar. Çmimi i energjisë nuk ka ndryshuar, ndërkohë që vende të zhvilluara të BE-së e lanë në gjendje të lirë

dhe u ballafaquan më vonë, pra më pas. Kështu që, gjëja e parë që duhet të themi është se sfidat monumentale që solli kjo kohë, në të cilën ne po jetojmë, kërkuar edhe ndërhyrje monumentale, të cilat e veçojnë Shqipërinë jo vetëm në rajon, por unë besoj në të gjithë kontinentin tonë, qoftë për atë ndërhyrje emergjence, qoftë edhe për atë çka po bëjmë për vitet e ardhshme. Kështu, si do të vazhdohet të ecet përpara? Si do të shkohet më para? Projektligji ka fjalën kyçe, burimet e rinovueshme, nuk ka asnjë rrugë tjetër për të shkuar përpara, nuk ka rrugë tjetër që Europa të shkojë para, nuk ka rrugë tjetër që të shkojnë përpara edhe vende të tjera, kontinente të tjera të zhvilluara, veçse nëpërmjet burimeve të rinovueshme të energjisë. Këtë bën edhe projektligji, por e bën me disa ndërhyrje. Ndërhyrja e parë është nëpërmjet bursës energjetike, e cila, siç e lançoi edhe zëvendëskryeministrja, ul kostot. Pra, tashmë kostot e energjisë nuk janë ato që shkaktoheshin nga kontratat që lidheshin aty për aty, por ne mund t'i ulim kostot e energjisë për shkak të garës që bëhet në bursën energjetike, bursën vendase. Ndërhyrja e dytë që bën ligji është që ndërton një ekosistem të burimeve të rinovueshme. Pra, është e qartë që ne kemi një, le të themi, tejkalim të energjisë, mbizotërim të energjisë së krijuar nga uji, por tashmë ne kemi mundësi, dhe po ndodh teksa ne po flasim, që të ndërtojmë parqe energjetike solare, diellore, qoftë parqe energjetike që janë në planifikim dhe në zbatim e sipër të prodhimit të energjisë përmes erës, të cilët do të rritin prodhimin vendas, duke e diversifikuar dhe duke ndërtuar tashmë një ekosistem të balancuar të energjisë. Së fundi, ne mund të themi që ndërhyrjet në rrjetin e transmetimit do të bëjnë të mundur që të gjitha investimet që aktorët privatë do të nxitin në ekonominë shqiptare, pra në prodhimin e energjisë përmes burimeve të rinovueshme, do të jenë në gjendje që të hyjnë jo vetëm në tregun vendas, por, gjithashtu, edhe në tregun rajonal. Të dyja marrëveshjet që përmendi zëvendëskryeministrja, qoftë ajo me Maqedoninë e Veriut, qoftë ajo me Greqinë, sigurojnë që ne të mund të shkëmbejmë në rrjetin rajonal energjinë që po riprodhohet. Kështu, në përfundim, i nxis të gjithë kolegët që të mos kenë asnjë lloj dyshimi, sepse ne po bëjmë gjënë e duhur për të fuqizuar edhe një herë sovranitetin energjetik të vendit tonë. Faleminderit!